

文化兴则国家兴，文化强则国家强，2023年全国宣传思想文化工作会议正式提出并系统阐述了习近平文化思想。习近平总书记多次强调：“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时期新的文化使命。”

习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，特别是两次“4·13”重要讲话，是海南自由贸易港建设和经济社会发展的行动纲领。其中对于海南开展生态文明建设，加强精神文明建设，发展和保护传统文化、红色文化等提出殷切嘱托。

大道至简，实干为要。海南省第八次党代会明确提出，要传承发展好优秀传统文化、黎苗文化和海洋文化，保护和利用好东坡文化、海瑞廉政文化、“船型屋”等文化遗存，提供优质普惠的公共文化服务。

传承千年的优秀传统文化，时至今日依然有着无可替代的引领作用。在建设海南自由贸易港的当下，它能有力助推海南经济社会发展，是凝聚人心、明确方向的强大软实力，需要持续挖掘和学习。本报今起开设《向海而兴 行走海南》融媒体报道专栏，以文、图、视频等报道形式，沿着环岛旅游公路，展现海南海洋文化的多样性，一览优秀传统文化的新面貌。敬请期待。

# 海南灯塔 散布海岸线的星光

## 临高角灯塔 半生守塔护航行

沿着环岛旅游公路一路向西，匆匆掠过白沙门灯塔、秀英灯塔和玉包角灯塔，驶入临高角，离公路只有十米左右，出现一座灯塔的身影。

82岁的王光民从未想过，有朝一日，公路能够直接通到临高角灯塔的脚下。当年被众人抬上担架的他，多么希望能有这么一条方便快捷、连接外界的路。

始建于1893年的临高角灯塔，由法国人将其建成红白相间的铁制塔身，是海南最早的近代灯塔，也是进出琼州海峡西面的重要航标。

历经半殖民地半封建社会的屈辱，见证日军侵琼的残暴，临高角灯塔也曾为解放海南岛的渡海战士们指引航向，终于等到了换人间的那一天。

中华人民共和国成立后，一批批优秀青年被选派到重要岗位工作。1969年，通过层层选拔，27岁的临城镇昌拱村青年王光民，来到了临高角灯塔。

当时的临高角灯塔顶端，挂着一盏汽灯，王光民需要爬上去，打开沉重的灯盖，用火柴把汽灯点燃。可是海边风大，刚点着的火柴，总是被大风吹灭。

王光民尝试了好几次，最终决定半掩着灯盖，手持火柴伸入灯箱。点着火柴的一刹那，王光民马上点燃汽灯，猝不及防的高温总是瞬间灼烤他的手臂。

临高角灯塔离昌拱村不远，王光民的爱人和孩子在村里，他却没办法经常回去。旧时的临高角灯塔是一座打链式灯塔，每三个小时上一次发条，以保障灯笼能够正常转动。

每天黄昏时分，王光民爬上塔顶，点燃汽灯。之后的一个整夜里，每隔三个小时为灯塔上发条，直到清晨的曙光彻底冲淡夜幕，王光民再次爬上塔顶，熄灭灯光。

此后的多年时光，属于王光民的夜晚总是断续的，他没有睡过一次完整的觉。

1968年，王光民的二儿子王健出生。刚会走路，王健就被王光民带去临高角灯塔，他的童年时光，是在这座灯塔下度过的。

每当夜晚点亮灯塔，王光民带着王健望向灯光照亮的海面。王光民指着远处，告诉王健，那里有一条浅滩，渔民们把它称作“临高线”。

王健使劲往远处看，只看到一片灰蒙蒙的大海。王光民说，“临高线”在水下，顺着临高角灯塔的光，渔民们能够避开它。为了守好这束光，王光民仔细保养这座

灯塔，发现任何一道锈渍，都会爬上塔身，小心去除。

又是一次保养维护，王光民在灯塔周围搭起竹制脚手架，逐层除锈、上漆。爬到第二层时，脚手架突然断裂，王光民从5米多高的位置摔下来。

全身的骨头像是被卡车撞了一遍，剧痛席卷全身，意识模糊之间，王光民觉得，自己可能不行了。

消息传到昌拱村，王光民的爱人一下子哭倒在地。年幼的王健只有恐惧，担心从此失去了父亲。

附近驻守的部队官兵闻讯赶来，把王光民抬上担架，派车出外就医。然而当时的临高角灯塔未通道路，必须经过一段11公里长的红泥路，直到县城才能接上公路。

忍受着泥泞崎岖的红泥路，耗费6个多小时，王光民终于被送到海口的一家医院接受救治。由于路程耽误，王光民在医院住了很长一段时间，依然留下脑震荡后遗症。

出院回到家的那天，爱人问王光民，还去守灯塔吗？王光民没有回答，把行李打包好，背在肩上，向着灯塔走去。

那些还没来得及清理的锈渍，王光民爬上脚手架，继续清理。晚上把灯塔点亮之后，王光民还是带着王健，坐在塔下，望着远处的海面。

这一次，王光民指着更远的方向，告诉王健，那里是琼州海峡，是祖国的重要航道。

王健的视野里，依然是一片灰蒙蒙的大海。王光民说，守住这座灯塔，就是守住整个琼州海峡的西面，每艘经过临高角的船，都能在它的指引下，安全通过琼州海峡。

时间如舟，来来往往之间逝去。20世纪90年代，临高角灯塔更换电气设备，王光民再也不用每隔三小时为灯塔上发条。王健成为一名航标人，在洋浦安家。

2001年，王光民正式退休，返聘一年后，2002年，王光民彻底“退休”了。

他只有一个愿望——把王健叫回来，一定要回来，守住这座灯塔。

## 博鳌灯塔

### 只愿星光披浪险

3.5平方公里的海南岛，环绕1900多公里的海岸线，25座灯塔散布其中。它们在海上点亮一座岛屿的轮廓，它们的光芒，也在陆地闪耀。

沿着环岛旅游公路的风车海岸，绕着海南岛东海岸一路南下，越过抱虎角灯塔、北土灯塔、铜鼓咀灯塔，以及清澜口灯塔，终于遇见庇护无数“耕海人”的那束光。

从博鳌港驶向大海，向北通联海南与华南地区的经商海路，向南守护祖祖辈辈耕耘的“祖宗海”。川流不息的船舶，在海上接续奋进，每一代“耕海人”，总有一束光相伴。

1956年，博鳌灯塔只是一座铁塔，一盏汽灯挂在塔顶，来自文昌东阁镇的老兵许振环，来到这座灯塔之下。

每个傍晚点亮灯塔，耀眼的光芒不止照射海面，也照亮着当时只是小渔村的博鳌。海上的渔民顺着灯光回港。

逢年过节，相熟的渔民会来到灯塔问候许振环。大家都说，博鳌一天都不能没有这座灯塔，这座灯塔一天都不能没有许振环。

守塔12年之后，许振环的儿子许达福出生了。稍大一些，许达福也来到博鳌灯塔，陪着父亲一起守塔。

1973年的中秋节，7314号台风“玛琪”在琼海迅猛登陆。后半夜飘起的狂风，裹挟豆大的雨点砸向地面，这是超强台风“威马逊”之前，登陆海南最强的台风。

登陆风力超过75米/秒，破碎的瓦片像弹片一样四处飞散，博鳌的一切建筑都在风中摇晃，包括博鳌灯塔。

许振环在狂风中紧紧抱住灯塔的铁架，忽然一声巨响，上百斤重的灯盖被风吹落，砸在院子里。汽灯的火苗倏然熄灭，整个博鳌陷入黑暗。

海上的渔民都回家了吗？渔村的乡亲看得见避险的路吗？不能没有光，可是许振环被狂风吹得左右摇晃，使出全身力气，也无法把灯盖抬起。

全身湿透的许振环，决心放手一试，咬牙爬上塔顶，打算重新点燃汽灯。然而缺少灯盖的保护，火苗一点就灭，灯塔终是无法亮起。

退回宿舍的许振环，在黑暗中静静等待，直到风势减弱，曙光将至，他迅速冲出宿舍，朝着嘉积镇奔去。顶着风雨，许振环步行20多公里，来到嘉积镇，向上级单位报备维修。第二天，维修人员赶到博鳌灯塔，当天晚上，照耀整个博鳌的光，再次亮起。

伴着这束光，乡亲们在那倒塌的房屋前开展生产自救；伴着这束光，抗风救灾的党员干部和部队官兵在一片废墟之上，建起一个新博鳌。

同样伴着这束光，许达福成长为一名航标人，在滚浪导航台工作。1995年，许振环正式退休，他把博鳌灯塔交给了许达福。

## 一灯一人 一沙洲

回到博鳌灯塔的许达福，守得了灯塔，却守不了父亲。

回到文昌东阁镇的许振环，日渐老去，当年在狂风中坚守灯塔的硬汉，已经95岁，患上老年痴呆症，甚至认不得许达福。

许达福觉得，父亲一定也认不出如今的博鳌灯塔。经过3次改造升级，全新的博鳌灯塔建于2011年，75.5米的塔高，灯光射程达到22海里。

临高角灯塔却还是一百多年前的模样，只是内部早已更换为崭新的引航设备。王健在2002年回到这里，他放弃了洋浦的工作，带着妻子回到这片沙洲。

王光民住在昌拱村，时常头痛，当年的伤病还在困扰着他。可是一旦身体舒服些，王光民还是骑着那台旧自行车，慢慢悠悠向着临高角灯塔而去。

红泥路不见了，宽阔平整的环岛旅游公路取而代之。回到灯塔的王光民，总是先不跟王健打招呼，一个人背着手检查院子的卫生状况，看看灯塔有没有锈渍。

王健有些哭笑不得，老父亲好似他的“老领导”。

每到夜晚，临高角灯塔的光芒依然照耀海面。王健想起父亲当年说过的那些话，那些过去的事，驱使他守住这座灯塔。

那些过去的时光，在今天依然有力量。

2014年7月，超强台风“威马逊”以17级、60米/秒的巅峰强度登陆海南，成为自1973年台风“玛琪”之后，登陆琼岛的最强台风。

许达福像当年的父亲那样，牢牢守住博鳌灯塔。全新的博鳌灯塔在狂风中晃动，许达福守在塔顶的设备室，忍着眩晕，保护设备不被损坏。

傍晚6点爬上塔顶，许达福一直守到第二天上午8点，直到博鳌灯塔彻底扛住这次超强台风。

无论坐船遇到多大的风浪，许达福从未晕船，然而这一次，走出灯塔的许达福，晕得几乎挪不动步子。

与许振环的时代相比，许达福的条件好了许多。不变的是，一座座灯塔，一位位守塔人，依然无数次扛住风雨挑战，一次次向大海投去最坚韧的光芒。

只是守塔的人，一代辞别一代。今年春节前夕，许振环走了，老家房间里的那盏灯灭了，投向大海的光，依然明亮。

当又一个夜到来，守住万宁海域航线的大洲岛灯塔亮了，守住北部湾航线的鱼鳞角灯塔亮了，守住海南岛南端航线的锦母角灯塔亮了……

一盏盏灯光，守住一方平安。散布海岸线的25座灯塔，都有守塔的人，他站在灯塔望着海面，海上的人望着灯塔，大海成了风景，灯塔成了回家的路。



东方·鱼鳞州灯塔。(记者 吴兴财 摄)

## 木栏头灯塔 一点星光照海面

20岁那年，陈四弟跟随哥哥出海捕鱼。满载而归时，途经铺前湾外围，突降暴雨，深夜的海面掀起巨浪，把陈四弟掀翻在驾驶室。

小船被巨浪抛起又摔下。哥哥在一旁听着无线电，艰难把着舵。惊慌失措的陈四弟抱着桅杆，闭着眼睛祈祷，什么也听不见——他是一位聋人。

突然之间，哥哥拍了拍陈四弟，手指远处的大海。陈四弟望过去，那里立着一座明亮的灯塔，灯光穿越巨浪，仿佛黑夜里最亮的一颗星星。

顺着它的方向，风浪中的渔船终于回了家。顺着它们的方向，散布海南岛1900多公里海岸线的25座灯塔，如同点点星光，指向平安。

从海上看，从陆上看，星光有着不同的模样。当环岛旅游公路把海南岛的灯塔串起，它们的故事也在晨昏交替之间，再一次得到延展。

南国都市报记者 贺立樊



扫码看视频

监制：周元  
策划：纪燕玲  
执行策划：敖坤 刘仕利



王健(右)与父亲王光民。(王德丰供图)